8.4 因 式 分 解 （第4课时）-教案  

滁州市第二中学  郑刚

一、教学背景

（一）教材分析

分组分解法是因式分解的一种方法，整式乘除与因式分解是代数式中的重要内容，是整式运算的继续，也是进一步学习分式、方程、不等式、函数以及其他数学内容的基础。同时因式分解是整式乘除的逆运用，与整式乘法运算有密切联系，这样设计符合学生的认知规律，也加强了知识之间的内在联系。

（二）学情分析

学生学习了提公因式法、公式法之后学习分组分解法，主要是解决四项或四项以上的多项式的因式分解，它既是前几种方法的综合应用，又对后阶段学习分式的运算时有直接作用。

二、教学目标

1．在运用分组分解法分解因式时，会选择合适的分组方案。

2．能综合运用各种方法完成因式分解。

三、重点、难点

重点：理解分组分解法的概念，掌握用分组分解法分解含有四项的多项式。

难点：在运用分组分解法分解因式时，会选择合适的分组方案。

四、教学过程

（一）复习导入
1．什么是因式分解？

2．我们学过因式分解的方法有哪些？

3．练习：把下列多项式因式分解。
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设计意图：复习因式分解的方法,并运用学过的提取公因式法和公式法进行因式分解,为本节学习分组分解法做好准备。

（二）合作探究：

1．下面我们看四项多项式如何因式分解：
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（1）这个多项式有公因式吗？如果有，是什么？ 
（2）这个多项式分组后有公因式吗？应怎样分组？

（3）分组后能分解因式吗？怎样分解？

（4）本题还有没有其他分组的办法？若有，怎样分组？

方法一
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设计意图：让学生自己合作交流，体会分组的目的是为了出现公因式，能够继续因式分解。
（三）典例分析:
例1 把下列各式因式分解：
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例2  因式分解：
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设计意图：让学生自己体会分组常见的有二二分组和一三分组两种，目的是为了出现公因式或者能运用公式法继续分解。
例3  已知
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（四）自主学习：（学生讨论交流）
1.把下列各式因式分解：
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2.思考题：请利用所学知识说明：对任意实数a和b,代数式
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的值都是非负数。
（五）课堂小结：

1. 有些四项式，经“二、二”分组后，其中两项符合“平方差”公式的特点，需用“平方差”公式进行分解，另两项需用“提公因式”法进行分解，各自分解后再用“提公因式”法继续分解。

2. 有些四项式，需进行“一、三”分组，这就要求四项式具备以下条件：有三个平方项且符号不全相同，试着把其中同号的两项与第四项括在一起，看能不能应用完全平方公式，若能，下一步再应用平方差公式即可分解。

（六）布置作业:
 P84C组复习题第2题。

板书设计：

	8.4分组分解法因式分解

四项多项式分组的目的：是为了出现公因式或者可以利用公式，从而顺利进行因式分解。
	例1……………………
例2……………………
例3……………………
	学生练习

1因式分解

2.思考


教案反思：

本课时教学内容有一定的难度，一是对前面的提公因式法和公式法因式分解的综合运用，二是四项多项式分组需要有一定的预见性，这两方面是主要的难点，如果能顺利突破，本课时内容就能迎刃而解，而且能融会贯通。
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